



责任编辑:张菁  
新闻热线:(010)84151085  
E-mail:grbllw@126.com

工会  
周刊

## 追梦·一线职工风采录

### 攻坚克难选矿人

本报记者 王超  
本报特约记者 张中源

10年前,解剖毕业于昆明理工大学选矿专业,不远千里来到雪域高原,作为技术员参与了西藏华泰龙矿业开发公司甲玛项目一期工程基建及调试工作。

10年间,解剖经历了公司选厂达产到超产的历程,一直致力于选矿工艺设备的改进完善,负责或参与甲玛多金属铜钼分离关键技术、选矿技术集成优化等多项科研应用工作。

如今,他已成为“西藏工匠”,劳模创新工作室带头人。

回想起铜钼分离项目的攻关历程,解剖有些感慨,“2011年,我去内蒙古矿业公司实习了8个月,在实验室和现场做相关实验。2012年,公司筹建了铜钼分离攻关小组,进行了矿石采集、整机试验研究。我又先后去了湖北三鑫金铜公司、江西德兴铜矿学习。根据我们的矿石特点,制定了工艺流程和药剂制度。2013年2月又进行了改造,7月终于实现了铜钼分离。”

然而,2015年,因矿石含量加重等原因,铜钼分离技术不能持续生产出铜粉、钼粉等产品,被叫停。后虽经过努力改造,也未取得实质性突破。

在困难面前,解剖与其所在科研团队成员并没有放弃,2017年,和长春黄金研究院铜钼分离攻关团队一起重新优化分离流程,实现了复杂矿石下铜钼分离的连续稳定生产。目前,此板块年可盈利3000万元。

钢胶复合衬板在甲玛多金属矿山一段闭路磨矿中的成功应用,也是解剖近几年主导研究获得的一项重要成果。

通过对2013年到2015年影响球磨机运转率的因素进行统计分析,解剖和选厂一科研人员发现,衬板使用情况是影响球磨机运转率的最关键因素,锰钢衬板存在重量大、成本高、安装初期生产能力低等诸多缺陷。

解剖带领科研团队充分分析了钢胶复合衬板的整体重量轻、耐磨度好、密封性好等优势及一些劣势,扬长避短,制定方案,开展三维建模、数据模拟、现场安装运行和应用改进工作,各项技术指标均已达标并得到明显改善。

截至2017年底,钢胶复合衬板在甲玛多金属矿山一段闭路磨矿中的应用,已为公司新增产值3948万元,年节约钢材244吨,年减少碳排放605吨。

“围绕现场生产的连续稳定和技术提升,不间断学习,加强自我提升。不回避现场暴露出的问题,依靠课题群策群力,继续攻关。此外,我觉得‘躲’在一个山沟里闭门造车,技术提升空间永远是有限的,要与外面的科研单位多交流、多合作,实现共同提升。”谈及改进技术时,解剖如是说。

### “多叮嘱几句心里踏实”

本报记者 唐哲

7月初的一天,值乘包头至北京K264次列车的中铁呼和浩特局包头客运段列车员于清晴,正热情地为旅客服务。开车后,她敏捷地复查车门锁闭情况,热情更换卧铺卡、熟练整理窗帘……5年的客运乘务经历,让90后的于清晴由一个懵懂的小姑娘,成长为服务旅客的一把好手。

“刚开始真是不适应,感觉乘务工作特别苦,差点就放弃了。”聊起乘务经历,于清晴坦言,既有委屈的泪水,也有满足的欢笑。“最委屈的就是旅客的不理解、不合作。”于清晴回忆说,一次,她让一位没有购票的旅客补票,旅客不仅不补票,还出言不逊。“那时感觉特别委屈,只能在背后偷偷哭。”为提升业务,她自制了客运知识小卡片,一有时间就拿出来读一读;遇到棘手事,马上抓住师傅请教处理技巧。仅1年,她就熟悉了各种业务知识和处事方法。

“当列车员之后就怕过节,想和家人团聚太难了。”到铁路系统工作以后,于清晴没有在家休息过一个节假日。虽然已经适应在列车上过节,可当家人问起过节能不能回家时,她还是有些想家。

包头至北京的K264次列车是草原铁路闻名的红旗列车。于清晴说:“一列车的工作人员就像一家人一样,大家齐力做好事,帮助旅客解决困难,平安顺利回家,得到旅客的感谢和赞扬,心里特别舒服。”

“列车员,这个孩子找不到妈妈了!”闻讯赶来的于清晴,马上安抚受惊的孩子,并报告列车长,通过广播找到了妈妈。看到盲人旅客行动不便,她主动带领其熟悉厕所、洗面间位置,送上叠放整齐的卫生纸,详细描述可能夹手、磕碰、绊倒、踩空的部位。“在家千日好,出门一时难,只要旅客遇到困难,我们都会毫不犹豫地伸出援手。”勤勤恳恳的于清晴,总是认真按照作业标准完成好每项服务工作。

“服务好旅客出行是我们的义务,让旅客安全乘车,更是我们义不容辞的责任。”车门安全是把好客车安全的屏障,值乘中,于清晴严格执行车门安全管理制度,有效防止了漏锁车门及旅客跳车、坠车、扒车等事故。K263/264次列车运行途中很多站都是低站台,于清晴在检查车门翻板时,总是格外小心,老人、儿童等重点旅客乘降时,她都搀一把,扶一下,还不停地叮嘱旅客注意脚下,尽管口干舌燥,但心里却很踏实。

本报记者 吴铎思

“爸爸,爸爸,我看到爸爸的手指了,看到爸爸的样子了!”揭开纱布,5岁的小女孩阿米娜·木赛买提拍着手笑了,她伸出手去拉爸爸的手。她的爸爸当即哭了。

“阿米娜·木赛买提患有双眼先天性白内障,双眼眼珠震颤、双眼弱视。”赵娜说,这虽然是一台复杂的手术,但很顺利。

赵娜是浙江宁波市鄞州人民医院眼科中心副主任医师,宁波援疆第九期第二批眼科医疗专家,2018年8月到库车县人民医院任眼耳鼻喉科副主任、眼科主任。现在,回忆起之前自愿报名参加援疆任务的那一刻,赵娜特别感慨,当时她正怀孕,如今孩子已经时不时要通过视频与相隔几千公里的妈妈聊天了。

#### 巧手仁心

到库车后,赵娜遇到过很多次挑战。“援疆的第一台手术就是个‘大手术’。”说起当时的场景,赵娜至今仍历历在目。

“赵医生,你能不能帮他做手术……”听说援疆医生来了,阿都布米赛的妈妈带着小阿都布米赛赶到赵娜所在的医院。3岁的阿都布米赛来自库车县博孜村,出生4个月时就发现左眼眼眶处鼓起一个包。

赵娜仔细检查发现,阿都布米赛的左眼眶居然长了个直径约两厘米的肿瘤。“如果不及时进行手术切除,肿瘤会越长越大压迫眼睛,影响眼球发育。”赵娜明白,这是一台难度很大的手术。

“这是我到新疆后的第一台手术,要是失败了就会影响以后工作的开展。”赵娜犹豫了。一整天,她都心神不宁,“脑子里总是想着小阿都布米赛的样子。”

赵娜决定做一次努力,开始做周密的手术准备。咨询了后方浙江省专家,邀请她所在援疆医院的脑外科、五官科、麻醉科多科室联合会诊,为小阿都布米赛制订了周密的手术方案。手术进行得非常顺利,眼眶内的肿瘤被顺利剥除并完整切除。考虑到孩子的成长,赵娜还特别细心地为小阿都布米赛做了美容皮肤缝合。

赵娜走出手术室时,小阿都布米赛的妈妈正站在

电梯口焦急地等待着。赵娜脸上的笑容告诉了她一切,妈妈一把握住赵娜的手,虽然语言不通,但赵娜从她的眼神中看到了满满的感谢。

#### “眼睛亮了”

新疆地域辽阔,为了更好地服务当地百姓,宁波来的医疗队组织了“相约星期五”下乡巡诊活动,“从县城到一个乡镇,开车四五个小时是常事。”

“每次去乡里义诊,看到一些眼疾非常重的患者,我都十分心疼。”赵娜说,一些偏远乡村医疗条件相对落后,村民医疗卫生意识差。

赵娜走出手术室时,小阿都布米赛的妈妈正站在

患者走上来,赵娜就和当地医院的医生一起走

#### 劳动光荣·劳动圆梦

讲述劳模故事

讲述劳模故事